

巨港归侨林开德

作者：乔萱(三)



林开德先生(坐排右一)捐资创办的龙海角美岗洲小学

四、定居香港、一如既往

1979年，林开德退休后来港定居，对故乡的情深义重一如既往，他在港团结广大海内外侨胞、香港同胞，共同努力，开创漳州经济文化交流、公益事业新的里程碑。

1981年，他发动旅港乡亲、海外侨胞与漳州市外经委合作，合资“香港好得洋行有限公司”，任副董事长，经营水仙花等土特产，发展多类双边贸易，为漳州地区的经济发展作出了杰出贡献。1980年，他与旅港乡贤康良材、林广兆等人组织筹备“香港漳属同乡会”，并在1984年正式成立，后更名为“香港漳州同乡总会”，并选为第一副会长。他在1984至1994年参与主持同乡会的日常活动，亲自接待一批批国内到香港考察、贸易、旅

游的各阶层人士和东南亚以及欧美华侨、华人、台湾同胞，大力宣传祖国家乡改革开放的方针、政策，鼓励海外华侨回乡投资开工厂与兴办各项公益事业。其间，林先生也先后到印尼、新加坡、菲律宾和台湾等地探亲，广泛接触侨友和台胞，加强联谊活动。林开德数十年如一日视家乡的各种公益事业，如医疗、文化、教育等为为己任，辛勤地做了大量细致的工作，为家乡的大、中、小学引进各类教学设备、基金等物资数百万元，为漳州地区的社会、经济发展做出卓有成效的贡献。

五、热心家乡公益事业

此外，林开德对兴办学校，人才培养尤为重视，视为己任。

1937年时，林开

德曾在故乡创办岗洲小学。1952年他回国后有对该校予以重建，并负责学校全部教学经费至1964年，共捐款10万人民币。还在该村兴办一所幼儿园，为家乡培育了大批人才。

1956年，与印尼归侨林永木、黄珠昌、黄燕钧等人在家乡创办“龙海华侨中学”，在漳州创办“漳州华侨中学”，并担任这两所华侨中学的董事长三十多年之久。之后，他还担任泉州华侨大学和漳州大学校董。1959年，林开德组织林才和夫妇创办漳州华侨医院。1992年参与捐资兴办芗城区华侨幼儿园。

林开德夫妇慈悲为怀，从1932年至1952年在印尼期间，经常汇款接济贫苦村民，并为许多刚从家乡到印尼谋生的乡民提供住宿、资助金钱、寻找工作，安顿好生活。1952年至1979年，经常无息提供资金帮助故乡和其他邻村的生产队购买化肥、种子及生产资料，在当时一个资金贫乏的年代，非常及时的解决了生产队的燃眉之急。

六十年代，林先生集资在家乡村口的主要公路修筑了一条公路桥，名为“侨乡桥”，立有石碑纪

念。

林开德夫人李淑逊女士协助林先生做好侨务工作，并担任居民小组组长三十年，任劳任怨，义务协助基层政府做了大量宣传、治安、卫生等。他们夫妻在漳州数十年来向以乐施好善闻名，他们的诸般善举，赢得了人们的敬佩，足堪典范。

林开德先生和他夫人李淑逊女士，身体力行，教育引导他们的子女要爱国、爱港、爱乡，做人要讲信用，作风正派，乐以助人。在他们引导下，其儿女对故乡情深义重，积极投入支持家乡的各项建设和香港的爱国社团活动。

40多年来，林先生的子女、内外孙在香港从事各行各业，有的经营进出口贸易，有的在广东投资设厂，在港开贸易公司，开礼品店，家具、生活用品商店，在政府部门任职，律师，教师，秘书、设计师、文员等等。他们热情参与香港爱国社团活动，并担任商会、同乡会、校友会、青年会的会长、理事长、青委主任、妇女主任等主要职务，家族共有30多人参加香港的爱国团体和青年团体。他们积极协助国内、家乡的

政府、侨联、侨办有关部门，做好联谊工作，多人曾担任全国侨联委员、青委委员，省、市、区侨联委员，市、县政协委员，是个非常爱国、爱港、爱乡的大家族。

林开德先生热心发展家乡教育事业，造福桑梓的崇高精神，深受乡亲的赞誉和敬佩！

林开德先生自1952年返回祖国后，曾任全国侨联第一、二、三届委员，第四届名誉委员，福建侨联常委，原龙溪地区和原漳州市侨联主席，福建省政协三至七届委员，第四届省政协常委，漳州市政协常委、芗城区政协副主席，漳州市侨联和芗城区侨联名誉主席，漳州市和芗城区海外联谊会名誉会长，泉州华侨大学，漳州大学校董，漳州和龙海华侨中学董事长，香港漳州同乡总会永远名誉会长，香港龙海同乡会永远名誉会长，香港漳州市区同乡会永远名誉会长等各种社会职务。

1986年，林开德先生荣获“全国侨联工作积极分子”的光荣称号，他的模范事迹已载入《中华侨杰列传》。林先生的爱国情怀、高尚人格，永远长存在家乡父老乡亲的心中。(完)